Методичні рекомендації щодо вивчення

фізичної  культури в 2014/2015 навчальному році

Фізичне виховання учнівської молоді  є важливим компонентом гуманітарного виховання. Воно спрямоване на формування в учнівської молоді  духовного  й соціального здоров'я, усвідомленої потреби в  фізичному вдосконаленні та розвиток інтересу і звички до самостійних занять фізичною культурою і спортом, набуття знань і навичок щодо здорового способу життя.
Система фізичного виховання школярів базується на принципах індивідуального та особистісного підходів, пріоритету оздоровчої спрямованості, широкого застосування різноманітних засобів і форм фізичного вдосконалення.
Фізичне виховання школярів реалізується через фізкультурну освіту, фізичну підготовку, спортивне тренування, самостійні заняття та участь у фізкультурно-оздоровчих спортивно-масових  заходах.

Організаційно-педагогічною основою фізичного виховання школярів  є навчальний предмет «Фізична культура». Основною організаційною формою навчально-виховного процесу в загальноосвітніх навчальних закладах залишається логічно завершений його елемент - урок.
Навчально-виховний процес із фізичної культури  у 2014-2015н.р. здійснюється відповідно  до законів України, Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, Державної соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на 2013- 2017 роки, інших  нормативно-правових  документів.

Типовими навчальними планами для загальноосвітніх навчальних закладів у 2014/2015 навчальному році на вивчення предмету «Фізична культура» в інваріантній складовій передбачено:

·  1-4 класи - 3 години на тиждень;

·  5-6 класи – 3 години на тиждень;

·  7 класи – 2,5 години  на тиждень - у загальноосвітніх навчальних закладах з українською мовою навчання; з вивченням російської чи іншої мови національних меншин та в загальноосвітніх навчальних закладах з українською мовою навчання, з вивченням двох іноземних мов – 2 год.;

·       8-9 класах – 3 години на тиждень;

· 10-11 класах – 2 години на тиждень;

· 10 - 11 класах спортивного та військово-спортивного профілів – 5 годин на тиждень.

     Години   фізичної культури освітньої галузі «Здоров’я і фізична культура» не враховуються при визначенні  межі  допустимого навантаження учнів.
Вивчення навчального предмету  «Фізична культура» у 2014/2015 навчальному році здійснюватиметься за навчальними програмами, які рекомендовані Міністерством освіти і науки України:

·   1 - 3 класи   -  «Фізична культура для загальноосвітніх навчальних закладів.

                            1-4 класи» ( авт. Круцевич Т.Ю. та ін., 2011р.);

· 4 клас -   «Фізична культура для загальноосвітніх навчальних закладів. 
  1-4 класи (авт. М.Д. Зубалій, В.В.Деревянко, О.М.Лакіза,        «Ранок», 2006р.); 
· 5-6 класи  -  оновлена програма «Фізична культура 5– 9 класи»

                     (авт. Круцевич Т.Ю. та ін., 2012);

· 7-11 класи - «Фізична культура для загальноосвітніх навчальних закладів
                        5-11 класи» ( Круцевич Т.Ю. , Дятленко С.М. та ін. 2011р.);

- «Фізична культура для спеціальної медичної групи. 1-4 класи» (авт. В.І. Майєр, в-во «Ранок», 2006);

- «Фізична культура для спеціальної медичної групи. 5-9 класи» (авт. В.І. Майєр, В.В. Деревянко);

Предметом навчання в  початковій школі в галузі фізичного виховання є рухова активність із загальноосвітньою спрямованістю. 

Початкова школа (1-3 класи) працює за новою програмою «Фізична культура  для 1-4 класів», яка розроблена відповідно до Державного стандарту початкової загальної освіти (затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 20.04.2011 № 462). Навчальний матеріал у програмі поданий  не за видами спорту, а за «школами», до яких увійшли вправи, об’єднані за способами рухової діяльності. Програма робить акцент на розвиток навичок мислення, міжособистісних стосунків, творчої співпраці всіх учасників навчально-виховного процесу й  покликана сприяти системним реформам національної освіти, процесам її інтеграції до європейського  освітнього простору. 

Оцінювання учнів 1-3 класів  здійснюється вербально, 4-х класів відповідно до вимог навчальної програми та критеріїв оцінювання учнів початкової школи.

Навчальні програми  з фізичної культури для  учнів 5-11 класів побудовані  за модульною системою. Вони містять  інваріантну (теоретико-методичну та  загально фізичну підготовку)  та варіативну складову.  Програми відзначаються  спрямованістю на реалізацію принципу доступності, який передбачає планування навчального матеріалу відповідно до віково-статевих особливостей учнів, урахування їхніх інтересів, матеріально-технічного та  кадрового забезпечення. 

Змістове наповнення варіативної складової  програми  навчальний заклад формує самостійно з варіативних модулів, запропонованих навчальною програмою. В оновленій програмі для учнів 5-6 х класів збільшено кількість варіативних модулів (хортинг, теніс, аеробіка). При цьому обов’язковим є включення засобів теоретичної і загально-фізичної підготовки, передбачених програмою. Учні 5-6 х класів мають опанувати 4-6 варіативних модулі. На їх вивчення відводиться приблизно однакова кількість годин, але не менше, ніж 18. Однак не виключається можливість мотивованого збільшення чи зменшення кількості годин на вивчення окремих модулів.

Критеріями відбору варіативних модулів є наявність навчально-матеріальної бази, регіональні  спортивні традиції, кадрове забезпечення та бажання учнів. Бажання учнів визначається обов’язковим письмовим опитуванням наприкінці попереднього навчального року.  Перед початком нового навчального року шкільне методичне об’єднання розглядає та затверджує вибір та розподіл варіативних модулів.
 Оцінювання навчальних  досягнень учнів здійснюється  відповідно  до наказу МОН України від 21.08.2013 року № 1222 «Про затвердження орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень  учнів із базових дисциплін у системі загальної середньої освіти».


Перевірка  та оцінювання теоретико-методичних  знань, рухових умінь і навичок, техніки виконання фізичних вправ, навчальних нормативів є однією із  складових  навчально-виховного процесу.  Основними функціями оцінювання є контролююча,  діагностична і виховна.
Оцінюючи навчальні досягнення учнів, необхідно використовувати  орієнтовні навчальні нормативи для кожного варіативного модуля по роках вивчення.  Порядок складання нормативів визначає вчитель відповідно до календарного планування. При складанні  навчального нормативу за його показником визначають рівень досягнень, а потім з урахуванням динаміки особистого результату, техніки виконання вправи та теоретико-методичних знань  виставляють остаточну оцінку в балах.  Оцінювання техніки виконання фізичних вправ, рівень засвоєння теоретико-методичних знань може здійснюватись як комплексно так і роздільно. Оцінка за виконання навчального нормативу не є домінуючою під час здійснення тематичного, семестрового чи річного оцінювання. При оцінюванні   враховуються особисті досягнення учнів протягом навчального року, ступінь їх активності  на уроках, залучення  до занять фізичною  культурою і спортом у позаурочний час, участь у спортивних змаганнях тощо. На основі зазначених показників учитель може застосувати різноманітну систему «бонусних»  балів. Оцінюючи навчальні досягнення необхідно пам’ятати про те, що :

 - навчальні нормативи складають учні  тільки основної медичної групи, які на момент  прийняття нормативу не скаржаться на  погане  самопочуття;

- кожній  вправі передує спеціальна фізична підготовка та  розминка;

- учні мають можливість перескласти норматив на визначеному вчителем занятті;
- учитель зобов’язаний забезпечити безумовне дотримання правил та вимог безпеки під час уроку та здачі нормативів;

- учитель зобов’язаний  застосовувати гласність оцінки (своєчасно інформувати учня про оцінку з коротким аналізом виконання учнем рухової дії);

 Невиконання навчальних нормативів через  причини,   незалежні  від учня (непропорційний фізичний розвиток, пропуски занять по хворобі, перебування в підготовчій групі тощо), не є підставою для зниження оцінки.
Для визначення  розвитку фізичних якостей рекомендується  використовувати  орієнтовні  нормативи,  передбачені навчальною програмою в інваріантному модулі «Загальна фізична підготовка».
 У період з 01.09 по 01.10  кожного  навчального року  з метою адаптації учнів до навантажень на уроках прийом навчальних нормативів не здійснюється.

 Домашні завдання для самостійного виконання учні отримують на уроках. Вони мають бути спрямовані на підвищення рухового режиму у вільний час, досягнення рекреаційно-оздоровчого ефекту. У межах домашніх  завдань  учитель може складати індивідуальну програму фізкультурно-оздоровчих та тренувальних  занять для окремо взятих учнів.

Відповідно до Інструкції про розподіл учнів на групи для занять на уроках фізичної культури, затвердженої наказом МОЗ та МОН від 20.07.2009 №518/674 учні розподіляються на основну, підготовчу та спеціальну медичні групи.

Для учнів основної медичної групи фізична підготовка проводиться в повному обсязі згідно з навчальними програмами з урахуванням індивідуальних особливостей розвитку дитини.
Учні, які за станом здоров’я віднесені до підготовчої медичної групи, відвідують  уроки фізичної культури. Заняття проводяться за загальною програмою з фізичної культури, таким учням рекомендовано поступове збільшення навантаження та додаткові заняття в групах загальної фізичної підготовки. Оцінюються учні  підготовчої медичної групи  відповідно до вимог програми  без здачі навчальних нормативів.

Учні, які за станом здоров’я віднесені до спеціальної медичної групи, відвідують  уроки фізичної культури, але виконують корегувальні вправи і вправи для загального фізичного розвитку, які їм не протипоказані. За тему, семестр та навчальний рік таким учням робиться запис «зараховано).
 Учням, які тимчасово звільнені від фізичної культури за тему, семестр та навчальний рік записують «звільнений (звільнена)». 

Учні, незалежно від рівня фізичного розвитку та медичної групи, а також тимчасово звільнені, повинні бути обов’язково присутніми на уроках фізичної культури. Допустимі навантаження для тих учнів, які за станом здоров’я належать до підготовчої та спеціальної медичних груп, встановлює вчитель фізичної культури.

У розкладі навчальних занять не рекомендується здвоювати уроки фізичної культури або проводити їх два дні поспіль. Рішення про неможливість проведення занять з фізичної культури на відкритому повітрі у зв’язку з несприятливими погодними умовами виносять вчителі фізичної культури (наказ МОН від 01.06.2010 №521). В разі  неможливості проведення таких занять на відкритому повітрі вони проводяться в приміщенні навчального закладу.

Вивчення предмету  в 10-11 класах загальноосвітніх навчальних закладах здійснюється окремо для дівчат і юнаків. Поділ класу на групи здійснюється згідно наказу Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002р. №128 (додаток 2). 

Для підготовки до державної підсумкової атестації в основній школі з фізичної культури рекомендуємо користуватися  посібником «Збірник матеріалів для державної підсумкової атестації з фізичної культури. 11 клас» (авт. Тимошенко О.В. та ін.) – Київ: Центр навчально-методичної літератури,  2013.
Методичні рекомендації щодо вивчення предмету «Захист Вітчизни» у 2014-2015 навчальному році.

Вивчення  предмету «Захист Вітчизни»  здійснюється відповідно до вимог законів України,  Державного стандарту базової і повної середньої освіти, інших нормативно-правових документів,  згідно з  вимогами   програми «Захист Вітчизни» для навчальних закладів системи загальної середньої освіти, що затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 28.10.2010  № 1021.
Однією з важливих змін у нашій державі на сьогодні  є відновлення призову на військову службу, тому зростає   роль  допризовної підготовки,  військово-патріотичного виховання та фізичної загартованості юнаків в умовах навчального закладу.
Збройні Сили України  потребують  підготовлених  кадрів, і саме  школа може забезпечити виконання цього завдання, адже  на заняттях з предмету «Захист Вітчизни»  допризовна  молодь отримує  початкову військову підготовку, виконує початкову вправу із стрільби з АКМ,  у неї   формується  почуття високої патріотичної свідомості та національної гідності. 

Головною метою предмету «Захист Вітчизни» є формування готовності  учнівської молоді  до  виконання конституційного обов'язку щодо захисту національних інтересів  та цілісності України.

У 2014-2015 навчальному році в навчальних закладах системи середньої загальної освіти учні 10-11 класів вивчатимуть предмет «Захист Вітчизни»  за навчальною програмою «Захист Вітчизни», підготовленою авторським колективом під керівництвом Мелецького В.М. 

«Захист Вітчизни» як обов'язковий  предмет   включено  до інваріантної частини навчального плану і викладається протягом трьох періодів – у  10-му,  11-му  класах та під час навчально-польових зборів ( для юнаків) та занять у лікувально-оздоровчому закладі (для дівчат).  У кожному періоді навчання проводиться окремо для  юнаків та дівчат.

 Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів ІІІ ступеня, затвердженими наказом МОН України від 27.08.2010 № 834 зі змінами, внесеними наказом МОН України  від 29.05.2014 № 657 на вивчення предмета «Захист Вітчизни» у 2014/2015  навчальному році передбачено:
● у класах з військово-спортивним профільним навчанням –2 год. на

тиждень;  

● у класах  усіх інших напрямів – 1,5  год. на тиждень.

Кількість годин може бути збільшена за рахунок варіативної частини навчального плану.

Програма  навчально-польових зборів (занять у лікувально-оздоровчому закладі) не залежить від потижневого навантаження і розрахована на 18  годин,  які проводяться  протягом трьох днів наприкінці  навчального року на завершальному етапі вивчення курсу допризовної підготовки  в другому семестрі 11-го  класу. Організаційні заходи щодо підготовки та проведення навчально-польових зборів (занять у лікувально-оздоровчому закладі) визначаються наказом директор навчального закладу. 

З метою більш ефективної організації навчально-польових зборів  пропонуємо визначити базові  навчальні заклади, залучивши до них учнів з інших  шкіл, об’єднавши їх у навчальні взводи та відділення.       

Стрільба з автомата проводиться на  обладнаних стрільбищах  відповідно до плану роботи військових комісаріатів  на підставі графіка та наказів,  погоджених з відповідними органами управління освітою та керівниками навчальних закладів.

Вивчення предмету  «Захист Вітчизни» здійснюється  окремо для юнаків та дівчат (відповідно до листа-роз’яснення Міністерства освіти і науки України від 09.10.2002 № 1/9-444). Як виняток дівчата можуть  навчатися за програмою  для групи юнаків за їх власним бажанням, згоди батьків та відповідно до рішення педагогічної ради навчального закладу. Юнаки, які за станом здоров'я або релігійними переконаннями не можуть вивчати основи військової справи, рішенням педагогічної ради навчального закладу вивчають предмет за програмою для групи дівчат. Навчальний предмет  в обох випадках носить назву «Захист Вітчизни». Учні,  які за станом здоров’я  віднесені  до підготовчої та спеціальної медичної групи, на заняттях з прикладної фізичної підготовки виконують ті вправи, які їм не протипоказані  та допомагають учителю у проведенні уроку. Нормативи з прикладної фізичної підготовки такі учні не здають. Поточні оцінки можуть бути виставлені за техніку виконання фізичних вправ та теоретичні знання.
 У випадках, коли учні  звільнені за станом здоров’я від занять  з предмету «Захист Вітчизни», при виставленні тематичних, семестрових та річних  оцінок  робиться запис: «зв» (звільнений).

Оцінювання навчальних досягнень учнів з предмету «Захист Вітчизни» передбачає  поточні, тематичні, семестрові та річні оцінки. Особливістю оцінювання учнів  11-х  класів  є те, що оцінки  за навчально-польові  збори (заняття в лікувально-оздоровчому закладі) мають вирішальне значення  при виставленні  річної оцінки.
Основною організаційною формою предмету «Захист Вітчизни» є урок, що проводиться учителем згідно з навчальним планом та програмою. Урок починається з шикування,  перевірки  готовності класу до уроку та проведенням стройового тренування протягом 3-4 хвилин. На уроках та позакласних заходах з військово-патріотичного виховання стосунки між учнями та вчителем будуються на основі вимог Статутів Збройних Сил України. Учні-юнаки  приходять  на уроки   у єдиній формі одягу, дівчата на заняття  з основ медичних знань та  заняття  в лікувально-оздоровчому закладі  у медичних халатах.

У 2014-2015 навчальному році на виконання Указу Президента України від 19.10.2012 № 604/2012 «Про заходи у зв'язку з відзначенням 70-ї річниці визволення України від фашистських загарбників та 70-ї річниці Перемоги у Великій Вітчизняній війні 1941-1945 років» у річному  плані  роботи школи   передбачити відповідні заходи. 
Для підвищення ефективності роботи з військово-патріотичного виховання та з метою вдосконалення  умінь та навичок із предмету  «Захист Вітчизни», практичного відпрацювання нормативів з цивільного захисту та медико-санітарної підготовки рекомендується створювати в навчальних закладах гуртки військово-патріотичного та спортивно-прикладного спрямування  навчальні програми яких мають відповідний гриф Міністерства освіти і науки України, а саме:

· навчальна програма гуртка з козацько-лицарського виховання        «Джура» (авт. Бондарчук О.С.);
· навчальна програма гуртка «Зірниця» (авт. Коломоєць Г.А.);

· навчальна програма гурткової роботи з допризовної підготовки, військово-патріотичного виховання та рятувальної справи «Юний рятувальник – захисник» (авт. Ільїна В.М., Коломоєць Г.А.);

· програма гуртка військово-патріотичного напряму «Школа безпеки» 
(авт. Олексюк В.Л., Горчинський Л.В., Єпіфанцев І.В.);

· навчальна програма гуртка «Юний Миротворець»    (авт. Барановський В.І.).
· навчальна програма гуртка туристично-краєзнавчогонапрямку «Юні скаути» (авт.. Власенко С.С., Майдибура А.В.)
 Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 06.12.2010р. №1205  зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 22 грудня 2010 року за №1308/18603) в школах І-ІІІ ст. на гурткову роботу з військово-патріотичного та спортивного напрямку передбачається додатково 0,5 посади керівника  гуртка.

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 02.08.2012  за  № 882 «Про використання навчально-методичної літератури у загальноосвітніх навчальних закладах» при вивченні предмету дозволено використовувати  навчальні програми, підручники та навчально-методичні посібники, які мають гриф Міністерства освіти і науки України або схвалені відповідною комісією Науково-методичної ради з питань освіти.

Для оформлення кабінетів «Захисту Вітчизни» рекомендується використовувати серію плакатів: «Захист Вітчизни», «Основи медичних знань»,  Інформаційно-довідниковий куток цивільного захисту  (авт. Міненко М.І.), «Міжнародне гуманітарне право» загальноосвітніх навчальних закладів (авт. Міненко М.І., Кривонос Ю.Д.)  

